О культурно-образовательном марафоне «Культ Просвет»

ГБУ «Республиканский центр народного творчества и досуга» совместно с Автономной некоммерческой организацией «Продюсерский центр развития культурных проектов «Миг» объявляет до 25 января 2025 года набор участников на профессиональный культурно-образовательный марафон «Культ Просвет», который пройдет с 4 по 6 февраля 2025года в зале Центра развития традиционной культуры и ремесел им. К.Б.Ондара 
     Организатор «Республиканский центр народного творчества досуга»  с пригашенными спикерами, экспертами - практики в области управлением культуры, социокультурной и грантовой деятельности, лекторами платформы «Pro Культура.РФ», авторами  статей в изданиях «Справочник руководи-теля культуры», «Дом культуры» и др., проведут образовательный интенсив марафона «Культ Просвет», который будет посвящён актуальным вопросам развития современных культурно-досуговых учреждений, включающих в себя мастер-классы, а также семинары на темы «Современный культурный центр. Инструменты и механика социокультурного проектирования», креативная сессия «Скорая культурная помощь», «Культурные бренды и продукты. Этнокультурные проекты и брендирование территорий» для директоров (заведующих), художественных руководителей, специалистов методических служб и заинтересованных лиц, культурно-досуговых учреждений. Форма обучения – очная.
  По окончании марафона выдается сертификат Автономной некоммерческой организации «Продюсерский центр развития культурных проектов «Миг» (г. Москва)
Цели: • Ознакомиться:
· с современными подходами к созданию и управлению КДУ, какие инструменты и методы могут использоваться для эффективного планирования и реализации социокультурных проектов.
· с различными современными форматами мероприятий, которые 
успешно реализуются в КДУ. Этнокультурными проектами, которые могут способствовать развитию бренда территории.
· Применить полученные знания на практике.
Начало занятий: 4.02.025года 9.00 час. Регистрации участников 8.30 час.
Стоимость обучения – 1.500 (одна тысячи пятьсот) рублей. Оплатить курсы повышения нужно до занятий путем безналичного или наличного расчета, оформив договора на оказание услуг в 2-х экземплярах. Для участия необходимо отправить заявку (Приложение 1) на адрес электронной почты организации rcntd17@yandex.ru  и оплатить до 25 января 2025года.
Телефон для справок: +7(394-22) 3-34-00 приемная ГБУ «РЦНТД», по всем вопросам обращаться также по адресу: г. Кызыл, ул. Щетинкина-Кравченко, д.46, ауд.203.
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